

问道南海

■ 特约记者 李书忠 威海报道

提起南海，你的脑中肯定会立马出现这样一幅美丽的景象：蔚蓝的天空，湛蓝的大海，清凉的海风，咸咸的海水味道，浪花在大海里翻转，热情似火，逐至海那边的地平线，逐渐安然。夕阳西下，海岸边的椰子林、红杉树罩在落日的余辉里，朦胧飘渺，让浮想联翩。毫无疑问，这是海南南海的海。殊不知，在千里之外的胶东半岛文登也有个南海，这里的海没有海南的海温柔、细腻、迷人；文登南海就像山东的汉子，性格嶙峋、憨厚豪迈。

文登南海位于文登南部黄海之滨，是文登市全力打造的两大大经济板块之一，是沿海地区少有的、未进行大规模开发的宝贵处女地。文登南海依山傍海，山清水秀，天蓝海碧，年平均气温 12.3℃。这里资源丰富，优势明显，潜力巨大，是最适合人类生活和居住的地方之一。但是，前期由于开发较晚，文登南海养在深闺人未识。当前，文登南海似一条海底激怒的蛟龙，须臾抖擞，龙头高昂，翻江倒海，扶摇直上，腾空万里……

政策发力 铺就南海发展的坦途

2011年1月4日，对于山东省省委省政府来说，是个不平常的日子，省政府多次上报国务院《山东半岛蓝色经济区发展规划》方案，经国务院有关领导审核考察后，认为项目切实可行，并以国函〔2011〕1号文件正式批复《山东半岛蓝色经济区发展规划》，这是“十二五”开局之年第一个获批的国家发展战略，也是我国第一个以海洋经济为主题的区域发展战略。

根据《规划》提出的目标，到2015年，山东半岛蓝色经济区现代海洋产业体系基本建立，综合经济实力显著增强，海洋科技自主创新能力大幅提升，海陆生态环境质量明显改善，海洋经济对外开放格局不断完善，率先达到全面建设小康社会的总体要求；到2020年，建成海洋经济发达、产业结构优化、人与自然和谐的蓝色经济区，率先基本实现现代化。

其实早在五年以前，威海市委市政府就开发南海出台了一系列的发展规划，优化发展环境，鼓励涉蓝企业，到南海投资发展。立足产业强市战略，文登先后出台了《开展自主创新活动实施方案》、《科技创新扶持奖励办法》等一系列政策和措施，对企业开展技术改造和科技创新进行扶持和鼓励；每年拿出1亿元作为科技创新专项扶持基金，对企业创新贷款给予贴息扶持；设立专家带徒奖，出台发明专利扶持奖励政策。

去年8月17日，文登又印发《关于实施百企升级创新发展行动计划的意见》。根据意见，自当年起，每年安排1亿元专项资金，配套有关优惠政策，重点扶持20家骨干企业、40家传统优势企业和40家科技含量高、市场前景好、拥有自主知识产权的高成长性企业。今年5月9日，文登召开全市企业创新发展工作会议，部署实施“双百计划”，加快构建百名企业膨胀升级、百家中小微企业梯次跟进的发展格局。

处在蓝海坐标上，占尽天时、地利、人和，如何先知先觉，把握大势，在竞争中先胜一筹？文登南海人以基础设施作答。兵马未动，粮草先行，路、水、电、暖、气、排水、排污、弱电等，这些基础设施配套是南海未来发展的关键和依托，南海谋发展，以上基础设施缺一不可。基于此，文登南海新区在开发伊始就决定，要以完善基础设施为切入点，边开发边建设边招商，各项工作统筹推进。

2012年文登南海，伴随着初春的第一缕阳光，南海“深蓝区”的基础设施建设，迎来了新一轮的发展高潮；畅海路、龙海东路、科研路、金来路建设接近尾声，金滩东路、明珠东路、白云路等道路开工建设，完工后，区内“五纵四横”主干路网将全面贯通相连；金海路、龙海路、现代路、滨海路、海景路等主要路段实现绿化、美化、亮化，采用海浪式园林造型，按韵律和节奏，混交大树组团和扇形树阵组合，高标准打造滨海绿色走廊；加快推进污水处理厂一期工程，建成后污水日处理能力可达5万吨；三个11万伏以上的变电站建成投入使用，两个供暖门站落成，两个供气门站加紧完善。凡是绿化的地方，相关管线全部下地铺设到位。

淤泥上起公路，激流上架桥梁，曾经无路可寻的盐滩荒滩，经南海“愚公”五年的昼夜攻坚，已华丽转身，成为道路畅通、绿树成荫、配套完善的现代化滨海新城。

五年多来，南海新区坚持高标准建设、高水平运作，“十通一平”基本到位；30万吨级国家一类开放港口南海新港建设快速推进，一期两个万吨级泊位即将投入运营；33公里的疏港公路建成通车，37公里的疏港铁路规划启动，港口集疏运功能全面提升，入海大道徐徐打开……

有了四通八达的骨干路网，大发展就有了强劲脊梁；有了水、电、暖、气、排污等管网的齐全配套，大环境就有了可靠保障；有了万吨级深水大港，项目集聚就有了强力引擎；有了汇入全国交通网的铁路，产业发展就多了一条“主动脉”。

大刀阔斧的基础平台搭建让南海新区在

蓝色大潮中勇立潮头，抢得先机。“2009年初，我们在看到南海新区四通八达的交通网、日趋完善的基础设施时，非常震惊，深信这里的发展前景不可限量，于是很快做出投资决定。”正如落户南海临港产业区的福地园林工程有限公司董事长杨黎明所言，基础设施不仅是南海发展的中枢血脉，更成为南海的能量磁石，吸引产业项目大规模集聚。

拓宽思路 让李逵上山张顺下海

生于斯长于斯的文登人，世代以耕种为生，面多汹涌的大海，看潮涨潮落，没有意识到大海就是实现强国富民的天通大道，风调雨顺，五谷丰登就是农业社会的荣耀，也是小农经济的特色。小农经济的土壤，长不出现代经济的大树，农业社会载不动经济发展的快车。

工业，是现代经济的基础；工业，是产业的支柱。在漫长的寻求快速发展路径中，文登人终于响亮地喊出：要大力推进新型工业化，把工业化，作为主线贯穿整个南海发展之中。

在威海市委市政府大抓工业的旗帜下，文登市委市政府一马当先，率先呼应，在工业主战场南海打出一组组漂亮的太极拳、组合拳。

引企业向园区集中，引项目向龙头集聚。文登作为一个传统的农业县级市，抓农业，驾轻就熟；抓工业，难免会疏别扭。一个工业先天不足、缺乏生长基因的土地上，一片工业的贫瘠之地，改革开放后工业企业寥寥无几的文登，摸着石头过河，决策者一次次探索，一次次突破，发现一个秘密：现代工业需要集群，需要与之配套的产业链，龙头、龙身、龙尾对接，让李逵上山，叫张顺下海，产业蛟龙才能翱翔腾飞，才能翻江倒海。

于是，围绕工程机械、汽车制造、电子信息、新材料、仓储物流、置业等无污染产业集群，近百家中外配套企业进入政府重点扶植之列。

产业环境的优化，南海工业凸现出“小矮人”向“巨人”突变，产业配套园脱颖而出……

2009年5月12日，联合国工业发展组织文登经济开发区国际示范项目正式举行四方签字仪式，联合国工业发展组织中国投资与技术促进处、美国国际经济开发委员会、美国产业孵化基地全国委员会、文登市人民政府、文登经济开发区的代表分别签字。共同签订了《文登国际示范区》合作备忘录，文登南海经济开发区成为联合国示范工业园区。

优良的工业基础、完善的基础设施、沿海地区得天独厚的区位优势，再加上自上而下的政策扶持所营造的良好环境，文登南海成为一块投资的热土，吸引了全球投资者的目光。

在此后的继续发展中，文登始终咬定招商引资不放松，突出产业和资源招商，围绕自身产业优势和资源实际，立足大项目的招商引资，促进了南海“深蓝区”的迅速崛起，为工业骨干龙头企业的膨胀发展蓄足了后劲。

2010年，南海产业集群招商呈现三足鼎立的现象。机电工具产业，实施了宏安、威力等一批大项目，集聚了30多家加工企业。汽车及零部件产业，引进了东阳活塞、喜特恩特等项目，企业总数达60多家。家纺制革产业，引进了总投资40亿元的浙商家纺产业园、国际贸易中心项目。此外，面向国内外招商，引进了香水海、华岳丙烯等一批对文登南海长远发展具有重大战略意义的大项目，为打造新型工业化强市奠定了坚实的基础。

2010年下半年，文登利用外资和大项目引进成效显著。重点推动了一批大项目、好项目。欧洲市场，重点与俄罗斯、匈牙利客商推动了直升机、轻型飞机等高科技项目。东南亚市场，重点把文登的金色海岸、道教文化、四山五泉等旅游资源项目进行重点宣传推介，同时与相关华侨商会达成了长期招商合作意向，为今后吸引更多的外商和侨资投资文登南海奠定了良好基础。

2012年6月，希尔顿国际酒店集团在南海新区举行签约仪式，在此建设五星级酒店，这是希尔顿在胶东半岛投资的首家酒店。南海新区以万米金滩为平台，以万亩松林为依托，沿海景路一线，10余座高档酒店、游艇会所正悄然起步，形成“酒店建在公园里、沙滩就在酒店外”的独特风格，商业元素与自然景观完美地融合在一起，为南海居民和旅游者提供了独具地域特色的蓝色休闲空间。

投资20亿元的北京沃航影视基地，20亿元的瑞鑫安泰文化产业园等即将在南海落户，依托丰富的自然资源，6000亩香水湖畔将高标准打造建设国际娱乐城。蓝色潮头，南海新区“宜居宜业宜游”等元素正迅速提升。

一万年太久 只争朝夕

多少事，从来急；天地转，光阴迫。一万年太久，只争朝夕。

文登干部在提神！工作效率再提速。干部精神面貌焕然一新，干事创业激情空前高涨，比学赶超、争当先进的氛围浓厚，“白加黑”、“五加二”、“请加雨”、“好加快”工作作风蔚然形成。很多文登干部都说，现在是政治生态最好的时期。

确实，在文登南海采访，记者又一个强烈的感受：文登人变了！最深刻的变化就是思想的解放、理念的创新。

“□有超前的理念，会错过很多的机遇。”文登市委书记张竞和记者谈起他的切身感受。他说，我们过去是“有多少钱，办多少事”。近两年，市委响亮地提出，“办多少事，筹多少钱”。□小看几个字的变换，它其实是思路、理念的巨大转变。思路一变天地宽。以前等钱办事，办什么事都难；现在，筹钱办事，大手笔接二连三。

文登的经验告诉我们：提速、提效、提神是一个系统工程，三者相辅相成，互为因果。既要在提速中提效，又要在提效中提速；提速、提效必然提神，提神反过来又能推进提速、提效。

镜头回放之一：文登在南海“深蓝区”完善初级基础设施的同时，再次加大交通基础设施向纵深发展的力度，公路、铁路、机场、港口四通八达，形成了水、陆、空立体化交通运输体系。公路建设上，南海干线公路养护里程达562公里，公路密度达80公里/百平方公里。济威铁路穿境而过，实现了与全国多个地方的铁路直达运输。南海国际机场，开通了到达国内北京、上海、广州、哈尔滨、西安、济南等大城市的航班，每天有4个航班往返韩国首尔。两个新建港口按国家一类开放口岸设计，可停靠30万吨级以上船舶。

镜头回放之二：坐拥如此完善的交通设施，物流呈现蓬勃发展并迅速扩张之势。利群物流、长江糖酒物流、威东航运集装箱物流、烟草物流等大型物流企业相继落户南海。2008年4月，投资4000多万元的中海川物流项目在南海新区开工建设，这是文登引进的第一座大型专业化物流园区，集仓储、配送、停车、交易、综合服务于一体，将从根本上改变南海货物配载和货运出租分散经营的局面，从而使集中经营、就近交易成为现实。

优越的地理位置，过硬的基础设施，吸引了众多国外客商前来南海投资兴业。更为重要的是，是文登上下为招商引资所营造的优良环境。

文登出台了吸引国内外客商投资南海的一系列优惠政策，在项目引进、户口落户、子女上学、社会保障等方面，为外来投资者提供最大便利，在全市营造了亲商、安商、爱商、富商的浓厚氛围，对外开放保持了良好势头。

为了更好地为大项目提供优质高效的审批服务，确保招商引资工作持续健康发展，文登依托市行政审批服务中心，设立“南海大项目审批代理服务中心”。其主要职能是：统一受理大项目申请，并实行全程包揽式免费代理服务，代办相关审批手续；对大项目审批过程进行全程督查督办，组织对审批服务部门、单位的服务质量、工作效率进行评价，受理有关投诉；组织、协调、督促有关部门、单位落实招商引资优惠政策，推进招商引资项目的落实；为投资者提供审批业务办理、投资政策、法律咨询等便民服务等。

今年，文登在审批大厅（含各分厅）全面开展“服务升级年”活动。这次活动以“服务经济，方便群众、公开透明、优质高效”为宗旨，以“建设一流窗口、提供一流服务、让每一个来南海投资创业的客商都满意”为目标，以“政务公开透明化，服务行为亲情化，服务质量标准化，窗口管理规范化”为标准，大幅度提高审批中心的运行质量和管理水平，完善服务功能，促进窗口工作标准化、制度化、规范化，为广大客商树立良好的进厅“第一印象”。

埋汰“新郎”莫“入赘”

在招商引资过程中，文登严格审核，对于污染环境、破坏生态“灰头土脸”型的项目，规模再大、利润再高，也不眼红，更不动心，绝不让他们“入赘”于南海这片黄金海岸上。在开发建设中，把生态保护和节能减排放在重要位置，制定了不准乱砍一棵树、不能乱动一寸土、不引进一个高耗能、有污染的项目等若干个禁令。文登人坚信：开发建设新南海，不能只想一时一事，应当站得更高，看得更远，想得更深。对招商引资工作进行新的定位：杜绝高污染项目，侧重高新技术产业项目。

文登南海新区管委会主任崔卫兵在接受记者采访时说，“在南海的规划建设上，文登决不短视，而是立足长远。按照高起点规划、高标准建设的原则，对所有进区的项目进行严格把关，凡是不符合规划的项目，都拒之门外。宁可少建设一些，也不去乱建设。”随着外资“准入制”的推行，文登招商引资的模式早已变为“挑商选资”。在文登南海新区流传着这样一个故事：开发区内有一片土地，紧靠海边园林，有两家韩商争着租这片地上项目。最后，他们拒绝了投资1200万美元的客商，却把土地租给了投资800万美元的韩国KTS株式会社。

为什么拒绝了1200万美元投资的大项目，引进了一个800万美元的小项目呢？文登经信局局长王肇刚揭开了谜底：大项目虽然投资多，但外商是想在那里办印染厂，印染项目有污染，开发区不能接。小项目虽然投资相对少一些，但KTS株式会社上的却是一个高科技电子项目，主要生产汽车用传感器，并且KTS株式会社社长申均富答应在建厂房的同时，建一个研发中心，把这一项目原在韩国的研发中心搬到文登来。这既符合国家的产业政策，又能带动文登研发水平的提高。

为保护南海新区这块宝地，寻求可持续发展，在开发建设中，南海新区提出生态、生产、生活“三生共赢”的理念，坚持以人为本、



▲南海新区项目推介会新闻发布会



▲南海新区管委会新闻发言人做项目介绍



▲南海新区项目推介会签字仪式



▲南海开发规划图

环境优先、永续发展，统筹利用陆海资源，放大滨海优势，最大限度地保护和增加林地、湿地、海洋、沙滩等天然资源，建设用地、河流、林地、湿地及其他生态用地均按合理比例布局，各项环境指标均要求达到或优于国家标准，确保把南海新区建成碧海蓝天、绿水青山，人与自然和谐发展的生态型经济新区。

在基础设施打造中，南海人向绿色低碳靠拢的步伐不断细化，要求近乎苛刻。绿化面积以每年数十万平方米的速度递增，新安装的3000多盏路灯全部是太阳能、风能路灯。新能源开发利用步伐不断加快，风电、光电等产业从单纯开发利用，逐步向链条延伸、产业集聚、规模发展的方向迈进。

“生态”已成为南海新区的金字招牌，南海新区因此捧得“联合国人居奖中国优秀示范新区”的奖牌，获评为山东省最佳旅游开发区、山东省十佳生态旅游景区等称号。

问道南海

因为勇有、有绝招，这几年，虽然遇到了宏观调控、金融危机、全球经济发展乏力等难关，但他们都挺过来了。

然而，文登现在还不是松劲的时候。钱从哪里来？有限的土地怎样利用、怎样开发？这些问题他们曾经解决得很好，但问题依然存在，不会一劳永逸。而且，随着“井喷式”发展，

这些制约因素会更加突出。“如果这些关键问题解决不好，南海的发展后劲将会受到约束。”文登市市长梁波不止一次地表达了他的担忧。

文登人自己这么想，问道南海，当然也不能一味地高唱赞歌。

关注南海，就是要提升、推广南海的经验。问道南海，就是要督促文登、支持南海的发展。正如市领导所期望的那样，在今后的发展进程中，南海要更加注重节约集约用地，更加注重环境保护，更加注重提高产业层次，更加注重项目建设力度。

文登开发南海的经验告诉我们：赶超发展、跨越崛起必须回答好三个问题：“后发地区怎么赶？”“面对困难怎么办？”“有所成绩怎么看？”怎么赶，见证我们的决心；怎么办，考验我们的能耐；怎么看，检验我们的智慧。

问道南海，我们总结了如何招商、如何引资、怎么发展的经验，得到了启示，充满了信心！

问道南海，带给我们的启示是什么？横看成岭则成峰，每一个关注南海发展的人都有自己的答案。作为记者，作为问道南海的解读员，我们也有自己的收获与感悟。

（本文得到：山东省威海市经信局、招商局；文登市委办公室、招商局；山东电视台驻威海记者李振利的大力支持。在此，表示深深的谢意！）